

114 年第 2 期編修國家標準工作計畫 CNS Work Program in 2025 – Second Stage

1. 目的

Purpose

為回應生產、製造、消費及其他使用者等對國內產品、程序及服務採行共同一致標準之需求，編擬本期工作計畫，據以編修國家標準。

Chinese National Standards are drafted and revised to respond to the needs of manufacturers, consumers and other users, with a view to applying a set of consistent standards to domestic products, procedures and services.

2. 工作時程

Schedule of Work

自 114 年 7 月 1 日至 114 年 12 月 31 日止。

From July 1, 2025 to December 31, 2025.

3. 前期公布之標準

Standards promulgated from January 1, 2025 to June 30, 2025

前期（114 年 1 月 1 日至 114 年 6 月 30 日止）制定完成經公告之 CNS，如表 1。

Please see Table I.

4. 目前制定中之標準

Standards under preparation from July 1, 2025 to December 31, 2025

本期（自 114 年 7 月 1 日至 114 年 12 月 31 日止）正在制定中之 CNS，如表 2。

Please see Table II.

5. 標準機構名稱及地址

Name and Address of the Standardizing Body

經濟部標準檢驗局 - 台北市濟南路一段 4 號

The Bureau of Standards, Metrology and Inspection, Ministry of Economic Affairs
4 Chinan Road, Section 1, Taipei City 100, Taiwan

表 1、前期採行之標準【自 114 年 1 月 1 日至 114 年 6 月 30 日止】

Table I: Standards adopted from January 1, 2025 to June 30, 2025

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
20298-1	微細氣泡技術－量測 之抽樣及樣品製備－ 第 1 部：水中超微細 氣泡之分散 Fine bubble technology –Sampling and sample preparation for measurement – Part 1: Ultrafine bubble dispersion in water	制定 Established	2025.6.23	ISO 20298-1:2018	01.040.07 07.030
20480-3	微細氣泡技術－微細 氣泡使用與量測通則 －第 3 部：產生微細 氣泡之方法 Fine bubble technology – General principles for usage and measurement of fine bubbles – Part 3: Methods for generating fine bubbles	制定 Established	2025.6.23	ISO 20480-3:2021	01.040.07 07.030
11296-9	原子、核物理之單位 及量(被 CNS 80000-10 取代) Quantities and Units of Atomic and Nuclear Physics (replaced by CNS 80000-10)	廢止 Withdrawn	2025.1.16	ISO 31-9:1980	01.060
11296-10	核反應與游離輻射之 單位及量(被 CNS 80000-10 取代) Quantities and units of nuclear reactions and ionizing radiations (replaced by CNS 80000-10)	廢止 Withdrawn	2025.1.16	ISO 31-10:1980	01.060
80000-10	量及單位－第 10 部： 原子物理及核物理 Quantities and units – Part 10: Atomic and nuclear physics	制定 Established	2025.1.16	ISO 80000-10: 2019	01.060
5741	人機介面、標示及識 別之基本及安全原則 －指示器及致動器之 編碼原則 Basic and safety principles for man – ine interface, marking and identification – Coding principles for indicators and actuators	修訂 Revised	2025.1.16		01.070 29.020

表 1-1

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
318	交流斷路器標準(短路試驗用) (被 CNS 15156-100 取代) AC circuit breakers (for short circuit test) (replaced by CNS 15156-100)	廢止 Withdrawn	2025.1.16		01.120
3418	動力壓機安全規章(工作點安全防護) Safety code for power press (Safeguarding at the point of operation)	廢止 Withdrawn	2025.2.14		01.120 13.110
7669	汽車零件電鍍通則 General rules of electroplating for automobile parts	修訂 Revised	2025.6.23		01.120
7670	汽車零件塗膜通則 General rules of coating films for automobile parts	修訂 Revised	2025.6.23		01.120
7671	汽車零件之耐候性試驗法 Test method of weatherability for automotive parts	修訂 Revised	2025.6.23		01.120
56002	創新管理－創新管理系統－指引 Innovation management – Innovation management system – Guidance	制定 Established	2025.1.16	ISO 56002:2019	03.100.01 03.100.40 03.100.70
14033	環境管理－定量環境資訊－指導綱要與示例 Environmental management – quantitative environmental information – Guidelines and examples	制定 Established	2025.3.12	ISO 14033:2019	13.020.10
62933-5-3	電能儲存系統(EESS)－第 5-3 部：併網式電能儲存系統之安全要求－執行電化學系統之非計畫性修改 Electrical energy storage systems (EESS) – Part 5-3: Safety requirements for grid-integrated EESS – Performing unplanned modification	制定 Established	2025.4.25		13.020.30

表 1-2

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	of electrochemical based system				
14071	環境管理－生命週期評估－關鍵性審查過程及審查者適任性 Environmental management – Life cycle assessment – Critical review processes and reviewer competencies	制定 Established	2025.3.21	ISO 14071:2024	13.020.60
16304	船舶與海洋技術－海洋環境保護－港口廢棄物收受設施之配置與管理 Ships and marine technology – Marine environment protection – Arrangement and management of port waste reception facilities	制定 Established	2025.4.25	ISO 16304:2018	13.020.99
15030	化學品分類及標示－總則 Classification and labelling of chemicals – General rules	修訂 Revised	2025.4.25		13.300
15030-17	化學品分類及標示－急毒性物質 Classification and labelling of chemicals – Acute toxicity	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-18	化學品分類及標示－腐蝕/刺激皮膚物質 Classification and labelling of chemicals – Skin corrosion/irritation	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-19	化學品分類及標示－嚴重眼睛損傷/眼睛刺激物質 Classification and labelling of chemicals – Serious eye damage/eye irritation	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-20	化學品分類及標示－呼吸道或皮膚致敏物質 Classification and labelling of chemicals – Respiratory or skin sensitization	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-21	化學品分類及標示－生殖細胞致突變性物質	修訂 Revised	2025.2.24		13.300

表 1-3

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	Classification and labelling of chemicals – Germ cell mutagenicity				
15030-22	化學品分類及標示－ 致癌物質 Classification and labelling of chemicals – Carcinogenicity	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-23	化學品分類及標示－ 生殖毒性物質 Classification and labelling of chemicals – Reproductive toxicity	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-24	化學品分類及標示－ 特定標的器官毒性物 質－單一暴露 Classification and labelling of chemicals – Specific target organ toxicity – Single exposure	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-25	化學品分類及標示－ 特定標的器官毒性物 質－重複暴露 Classification and labelling of chemicals – Specific target organ toxicity – Repeated exposure	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-26	化學品分類及標示－ 吸入性危害物質 Classification and labelling of chemicals – Aspiration hazard	修訂 Revised	2025.2.24		13.300
15030-29	化學品分類及標示－ 退敏爆炸物 Classification and labelling of chemicals – Desensitized explosives	制定 Established	2025.2.24		13.300
15030-27	化學品分類及標示－ 水環境之危害物質 Classification and labelling of chemicals – Hazardous to the aquatic environment	修訂 Revised	2025.4.25		17.140.30
15030-28	化學品分類及標示－ 臭氧層危害物質 Classification and labelling of chemicals – Hazardous to the ozone layer	修訂 Revised	2025.4.25		17.140.30
10840	放電燈泡之色度範圍	廢止 Withdrawn	2025.2.14		17.180.20

表 1-4

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	Chromaticity domain of discharge lamps				
9477	盤用熱電型高頻電流表 Thermoelectric type high-frequency ampere meter for panel	廢止 Withdrawn	2025.1.16		17.220.20 19.080
9809	電磁計數器 Electro magnetic counters	廢止 Withdrawn	2025.1.16		17.220.20 19.080
10921	直動記錄電計器 Direct-acting electrical recording instruments	廢止 Withdrawn	2025.1.16		17.220.20 19.080
3200	永久磁鐵材料 Materials for permanent magnet	廢止 Withdrawn	2025.1.16		19.080 29.030
5315	配電箱試驗法(被 CNS 9100、CNS 61439 系列標準取代) The test methods of panel board units (replaced by CNS 9100, CNS 61439 series)	廢止 Withdrawn	2025.1.16		19.080 29.240.30
9478	盤用熱電型高頻電流表檢驗法 Method of test for thermoelectric type high-frequency ampere meter for panel	廢止 Withdrawn	2025.1.16		19.080
9581	鐵鎳軟磁性合金板及帶檢驗法 Method of test for nickel iron soft magnetic alloy sheets and strips	廢止 Withdrawn	2025.1.16		19.080 29.030
10922	直動記錄電計器試驗法 Method of test for direct-acting electrical recording instruments	廢止 Withdrawn	2025.1.16		19.080 29.260.01
12618	鋼結構銲道超音波檢測法 Method of ultrasonic test for the welds of steel structure	修訂 Revised	2025.1.16		19.100
10982	軸承用鋁合金鑄件 Aluminium alloy castings for bearing	廢止 Withdrawn	2025.4.18		21.100.01
2674	鉛管(一般用) Lead pipes (for general purpose)	廢止 Withdrawn	2025.4.18		23.040.15 77.150.10

表 1-5

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
22166-1	機器人－服務型機器 人之模組性－第 1 部：一般要求 Robotics – Modularity for service robots – Part 1: General requirements	制定 Established	2025.1.16	ISO 22166-1:2021	23.100.01
3-6	工程製圖(銲接符號表 示法) Engineering drawing (Symbolic representation of welded joints)	修訂 Revised	2025.6.23	ISO 2553:2019	25.160.40 01.100.20
50006	能源管理系統－使用 能源績效指標與能源 基線評估能源績效 Energy management systems – Evaluating energy performance using energy performance indicators and energy baselines	制定 Established	2025.1.16	ISO 50006:2023	27.015
60904-2	太陽光電裝置－第 2 部：太陽光電基準裝 置要求 Photovoltaic devices – Part 2: Requirements for photovoltaic reference devices	制定 Established	2025.2.14		27.160
61400-12-2	風力發電系統－第 12- 2 部：基於機艙風速量 測之發電用風力機功 率性能 Wind energy generation systems – Part 12-2: Power performance of electricity producing wind turbines based on nacelle anemometry	制定 Established	2025.5.22		27.180
61400-12-3	風力發電系統－第 12- 3 部：功率性能－基於 量測之場地校正 Wind energy generation systems – Part 12-3: Power performance – Measurement based site calibration	制定 Established	2025.5.22		27.180
61400-12-4	風力發電系統－第 12- 4 部：風力機功率性能 測試之數值場地校正 Wind energy generation systems – Part 12-4: Numerical site calibration for power	制定 Established	2025.5.22		27.180

表 1-6

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	performance testing of wind turbines				
61400-12-5	風力發電系統－第 12-5 部：功率性能－障礙物與地形評鑑 Wind energy generation systems – Part 12-5: Power performance – Assessment of obstacles and terrain	制定 Established	2025.5.22		27.180
61400-12-6	風力發電系統－第 12-6 部：基於量測之風力機機艙轉移函數 Wind energy generation systems – Part 12-6: Measurement based nacelle transfer function of electricity producing wind turbines	制定 Established	2025.5.22		27.180
5523	電磁軟鐵板 Soft magnetic iron plates	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.030
5524	電磁軟鐵棒 Soft magnetic iron bars	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.030
9580	鐵鎳軟磁性合金板及帶 Nickel iron soft magnetic alloy sheets and strips	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.030
60840	押出型絕緣電力電纜及其附屬器材額定電壓從 30 kV (Um = 36 kV)至 150 kV (Um = 170 kV)－試驗法及要求 Power cables with extruded insulation and their accessories for rated voltages above 30 kV (Um = 36 kV) up to 150 kV (Um = 170 kV) – Test methods and requirements	制定 Established	2025.2.24	IEC/CEI 60840: 2020	29.060.20
6048	配線用木台 Wood blocks for electric devices	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.100.99
2225	低壓熔線(被 CNS 15187 系列標準取代) Low voltage fuses (replaced by CNS 15187 series)	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.120.50
12353	F 20 型纖維管式熔線	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.120.50

表 1-7

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	Fuses for instrument and power style F 20				
14985-3	電氣配件－家用及類似裝置用過電流保護斷路器－第 3 部：直流操作用斷路器 Electrical accessories – Circuit-breakers for overcurrent protection for household and similar installations – Part 3: Circuit-breakers for DC operation	制定 Established	2025.6.23		29.120.50
61810-1	機電式基本電驛－第 1 部：一般及安全性要求 Electromechanical elementary relays – Part 1: General and safety requirements	制定 Established	2025.3.21		29.120.70
15156-1	高電壓開關裝置及控制裝置－第 1 部：交流開關裝置及控制裝置之共通規範 High-voltage switchgear and controlgear – Part 1: Common specifications for alternating current switchgear and controlgear	修訂 Revised	2025.6.23		29.130.10 29.130.99
14816-4-2	低電壓開關裝置及控制裝置－第 4-2 部：接觸器及電動機起動器－半導體電動機控制器、起動器及軟起動器 Low-voltage switchgear and controlgear – Part 4-2: Contactors and motor-starters – Semiconductor motor controllers, starters and soft-starters	制定 Established	2025.6.23		29.130.20
62471-7	光源及光源系統之光生物安全性－第 7 部：主要發射可見光輻射之光源及燈具 Photobiological safety of lamps and lamp systems – Part 7: Light sources and luminaires primarily emitting visible radiation	制定 Established	2025.6.23		29.140.01 31.260

表 1-8

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
15015	戶外景觀照明燈具 Luminaires for outdoor landscape lighting	修訂 Revised	2025.2.24		29.140.40
62386-101	數位可定址照明介面 －第 101 部：一般要 求－系統組件 Digital addressable lighting interface – Part 101: General requirements – System components	制定 Established	2025.1.16		29.140.50 29.140.99
63425	照明系統之連接性 Connectivity for lighting systems	制定 Established	2025.1.16		29.140.99
3201	永久磁鐵試驗法 Method of test for permanent magnet	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.160.30
5314	配電箱(被 CNS 9100、 CNS 61439 系列標準取 代) Panel board units (replaced by CNS 9100, CNS 61439 series)	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.240.30
11568	岸邊用固定型自動感 應式電壓調節器 Stationary auto inductive voltage regulator for shore use	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.260.01
11569	岸邊用直流輸配電供 應器 DC power supply for shore use	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.260.01
3422	耐油軟木板 Oil-resistant cork sheet	廢止 Withdrawn	2025.1.16		29.260.20
16254-2	鐵路應用－列車交互 運作性之列車偵測系 統的技術參數－鐵路 系統－第 2 部：計軸 器 Railway applications – Technical parameters of train detection systems for the interoperability of the trains – Railway system – Part 2: Axle counters	制定 Established	2025.3.12		29.280
6019	指示型熱電溫度計檢 驗法 Method of test for indicating thermoelectric thermometers	廢止 Withdrawn	2025.1.16		31.120 97.100

表 1-9

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
6021	指示型電阻溫度計檢 驗法 Method of test for indicating resistance thermometers	廢止 Withdrawn	2025.1.16		31.120 97.100
23345	飾物及貴金屬－貴金 屬純度之 ED-XRF 非 破壞性檢測法 Jewellery and precious metals – Non destructive precious metal fineness confirmation by ED- XRF	制定 Established	2025.3.21	ISO 23345:2021	39.060 19.100
62499	鐵路應用－集電系統 －集電弓接觸條之測 試法 Railway applications – Current collection systems – Pantographs, testing methods for contact strips	制定 Established	2025.4.18	IEC/CEI 62499: 2021	45.060.01
62505-3-2	鐵路應用－固定設備 －交流開關裝置特殊 要求－第 3-2 部：交流 牽引系統特定用途之 量測、控制及保護裝 置－比流器 Railway applications – Fixed installations – Particular requirements for AC switchgear – Part 3-2: Measurement, control and protection devices for specific use in AC traction systems – Current transformers	制定 Established	2025.3.12		45.060.01
62505-3-3	鐵路應用－固定設備 －交流開關裝置特殊 要求－第 3-3 部：交流 牽引系統特定用途之 量測、控制及保護裝 置－比壓器 Railway applications – Fixed installations – Particular requirements for AC switchgear – Part 3-3: Measurement, control and protection devices for specific use in AC traction systems – Voltage transformers	制定 Established	2025.3.12		45.060.01

表 1-10

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
16253	鐵路應用－鐵路車輛 與計軸器間電磁相容 測試 Railway applications – Testing of rolling stock for electromagnetic compatibility with axle counters	制定 Established	2025.3.12		45.060.10
8533	紡織品－色牢度試驗 法－耐儲存色牢度： 染料遷移 Textiles – Tests for colour fastness – Color fastness to storage: Dye transfer	修訂 Revised	2025.3.12		59.080.01
9021	紡織品－色牢度試驗 法－耐乾熱色牢度(不 包括壓燙) Textiles – Tests for colour fastness – Colour fastness to dry heat (excluding pressing)	修訂 Revised	2025.3.12	ISO 105-P01:1993	59.080.01
21326	紡織品－抗室內塵蟎 效能之試驗法 Textiles – Test methods for determining the efficiency of products against house dust mite	制定 Established	2025.2.14	ISO 21326:2019	59.080.01
5616	織物皺摺回復度檢驗 法(被 CNS 5616-1 及 CNS 5616-2 取代) Method of testing for recovery from creasing of fabrics(replace by CNS 5616-1 and CNS 5616-2)	廢止 Withdrawn	2025.2.14		59.080.30
5616-1	紡織品－量測回復角 方式測定折疊織物試 片之皺摺回復角度－ 第 1 部：水平折疊法 Textiles – Determination of the recovery from creasing of a folded specimen of fabric by measuring the angle of recovery – Part 1: Method of the horizontally folded specimen	制定 Established	2025.2.14	ISO 2313-1:2021	59.080.30
5616-2	紡織品－量測回復角 方式測定折疊織物試 片之皺摺回復角度－ 第 2 部：垂直折疊法	制定 Established	2025.2.14	ISO 2313-2:2021	59.080.30

表 1-11

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	Textiles – Determination of the recovery from creasing of a folded specimen of fabric by measuring the angle of recovery – Part 2: Method of the vertically folded specimen				
3192	包裝食品標示 The labeling of prepackaged foods	廢止 Withdrawn	2025.3.12	CODEX CXS 1: 1985	67.020
3925	冷凍蛙腿 Frozen frog legs	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.01
4337	蝸牛肉罐頭 Canned snail meat	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.01
4398	冷凍蝸牛肉 Frozen snail meat	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.01
4399	冷凍蝸牛肉檢驗法 Method of test for forzen snail meat	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.01
1229	魚類罐頭 Canned Fishes	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.30
4453	冷凍乾燥蝦仁 Frozen dried shrimp	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.30
4454	冷凍乾燥蝦仁檢驗法 Method of test for freeze dried shrimp	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.30
4640	冷凍魚漿 Frozen minced fish meat	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.30
6506	漁船上分級包裝冷凍 蝦類 Frozen shrimp graded and packaged on board	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.30
6945	冷藏魷仔魚脯 Dehydrated larval fish, chilled	廢止 Withdrawn	2025.3.12		67.120.30
432	工業用液氯-氯含量測 定 Liquid chlorine for industrial use – Determination of the chlorine content	修訂 Revised	2025.3.12	ISO 2120:1972	71.060.10
22	工業用硫酸 Sulfuric acid for industrial use	修訂 Revised	2025.3.12		71.060.30
1059	液氯檢驗法被(CNS 432 取代) Methods of test for liquid chlorine(replaced by CNS 432)	廢止 Withdrawn	2025.3.12	ISO 2120:1972	71.080.01

表 1-12

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
1414	工業用正己烷(被 CNS 13380 取代) N-Hexane, for industrial use(replaced by CNS 13380)	廢止 Withdrawn	2025.3.12		71.080.01
1415	工業用正己烷檢驗法 (被 CNS 13380 取代) Method of test for normal hexane(for industrial use)(replaced by CNS 13380)	廢止 Withdrawn	2025.3.12		71.080.01
13380	工業用己烷 Standard specification for industrial hexanes	修訂 Revised	2025.3.12		71.080.01
997	工業用硫酸檢驗法(被 CNS 22 取代) Methods of test for sulfuric acid(replaced by CNS 22)	廢止 Withdrawn	2025.3.12		71.080.40
2558	航空燃油 Aviation turbine fuels	修訂 Revised	2025.3.12		75.160.20
14401	石油與天然氣工業－ 管線輸送系統用鋼管 Petroleum and natural gas industries – Steel pipe for pipeline transportation systems	制定 Established	2025.4.18	ISO 3183:2019	77.140.75 75.200
14401-1	石油及天然氣工業－ 管線用鋼管交貨之技 術規範－A 級管之要求 (被 CNS 14401 取代) Petroleum and natural gas industries – Steel pipe for pipelines – Technical delivery conditions Part 1: Pipes of requirement class A(replaced by CNS 14401)	廢止 Withdrawn	2025.4.18	ISO 3183-1:1996	77.140.75
14401-2	石油及天然氣工業－ 管線用鋼管交貨之技 術規範－B 級管之要求 (被 CNS 14401 取代) Petroleum and natural gas industries – Steel pipe for pipelines – Technical delivery conditions Part 2: Pipes of requirement class B(replaced by CNS 14401)	廢止 Withdrawn	2025.4.18	ISO 3183-2:1996	77.140.75

表 1-13

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
2253	鋁及鋁合金片、捲及板 Aluminium and aluminium alloy sheets, strips and plates	修訂 Revised	2025.4.18	ISO 209:2007 ISO 6361-1:2011 ISO 6361-2:2014 ISO 6361-3:2014 ISO 6361-4:2014 ISO 6361-5:2011	77.150.10
11795	硬鉛板 Hard lead plates	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.10
12904	電子管用鎳材料中矽檢驗法 Methods of test for silicon in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12905	電子管用鎳材料中鎂檢驗法 Methods of test for magnesium in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12906	電子管用鎳材料中銅檢驗法 Methods of test for copper in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12907	電子管用鎳材料中鐵檢驗法 Methods of test for iron in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12908	電子管用鎳材料中錳檢驗法 Methods of test for manganese in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12909	電子管用鎳材料中碳檢驗法 Methods of test for carbon in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12910	電子管用鎳材料中硫檢驗法 Methods of test for sulfur in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12911	電子管用鎳材料中鈦檢驗法	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100

表 1-14

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	Methods of test for titanium in nickel materials for electron tubes				
12912	電子管用鎳材料中鎢檢驗法 Method of test for tungsten in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
12913	電子管用鎳材料中鈷檢驗法 Methods of test for cobalt in nickel materials for electron tubes	廢止 Withdrawn	2025.4.18		77.150.40 31.100
6482	運動場地鋪設用聚胺酯 Polyurethane (PU) for athletic court paving	修訂 Revised	2025.2.24		83.100
6483	聚胺酯運動場所鋪設材料檢驗法(被 CNS 6482 取代) Method of test for polyurethane (PU) athletic installation material(replaced by CNS 6482)	廢止 Withdrawn	2025.2.24		83.140
3668	汽車輪胎－標稱及設計要項 Automobile tyres – Designation and design information	修訂 Revised	2025.2.24	ISO 4209-1:2001 ISO 4223-1:2017 ISO 4209-2:2020 ISO 4000-1:2021 ISO 4000-2:2021	83.160.10
3669	機車輪胎－標稱及尺度 Motorcycle tyres – Designation and dimensions	修訂 Revised	2025.2.24	ISO 4249-1:1985 ISO 4249-2:1990 ISO 6054-2:1990 ISO 6054-1:1994 ISO 4249-3:2010 ISO 5751-1:2010 ISO 5751-2:2010 ISO 5751-3:2010 ISO 4223-1:2017	83.160.10
3670	小客車用輪胎尺度 Dimensions of tyres for passenger car	修訂 Revised	2025.2.24	ISO 4223-1:2017 ISO 4000-1:2021 ISO 4000-2:2021	83.160.10
1455	裱面紙板 Linerboards	修訂 Revised	2025.6.23		85.080
2955	瓦楞芯紙 Corrugating medium	修訂 Revised	2025.6.23		85.080
6985	建築填縫用聚胺酯 Polyurethane (PU) for building joint sealant	修訂 Revised	2025.4.25		87.040
6986	建築防水用聚胺酯	修訂	2025.4.25		87.040

表 1-15

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	Polyurethane (PU) for building waterproof	Revised			
6987	室內地板鋪設用聚胺酯 Polyurethane (PU) for flooring	修訂 Revised	2025.4.25		87.040
16251	接著劑－地板鋪設接著劑及地板安裝用產品－低揮發性有機化合物產品評估及分類 Adhesives – Floor covering adhesives and products for flooring installation – Assessment and classification of low volatile organic compound(VOC) products	制定 Established	2025.3.12	ISO 5684:2023	91.060.30
10639	水泥改質劑用聚合物分散液及再分散型聚合物粉末 Polymer dispersions and redispersible polymer powders for cement modifiers	修訂 Revised	2025.2.24		91.100.10
9737	陶瓷面磚 Ceramic tiles	修訂 Revised	2025.4.18	ISO 13006:2018	91.100.23
16249	LED 燈、LED 燈具及 LED 模組之試驗法 Test method for LED lamps, LED luminaires and LED modules	制定 Established	2025.2.24	CIE S 025/E:2015	91.160.01
16250	屋頂用無石棉質瀝青膠泥 Asphalt roof cement, asbestos-free	制定 Established	2025.2.24		91.100.50
15233	發光二極體道路照明燈具 Fixtures of roadway lighting with light emitting diode lamps	修訂 Revised	2025.2.24		93.080.40
16069	高速公路及快速道路 LED 路燈 LED luminaires for highway and expressway lighting	修訂 Revised	2025.2.24		93.080.40
62552-1	家用冷凍冷藏電器－特性及試驗法－第 1 部：一般要求 Household refrigerating appliances – Characteristics and test	修訂 Revised	2025.2.14	IEC/CEI 62552-1: 2015	97.030

表 1-16

標準編號 CNS Number	標準名稱 Title of CNS	狀態 Status	公布日期 Date Of Promulgation	參考標準 References	國際標準分 類 ICS
	methods – Part 1: General requirements				
62552-2	家用冷凍冷藏電器－ 特性及試驗法－第 2 部：性能要求 Household refrigerating appliances – Characteristics and test methods – Part 2: Performance requirements	修訂 Revised	2025.2.14	IEC/CEI 62552-2: 2015	97.030
62552-3	家用冷凍冷藏電器－ 特性及試驗法－第 3 部：消耗電量及容積 Household refrigerating appliances – Characteristics and test methods – Part 3: Energy consumption and volume	修訂 Revised	2025.2.14	IEC/CEI 62552-3: 2015	97.030
16252	合成面層跑道 Synthetic surfaced running tracks	制定 Established	2025.2.24		97.220.10

表 1-17

表 2、目前制定中之標準【自 114 年 7 月 1 日至 114 年 12 月 31 日止】

Table II: Standards adopted from July 1, 2025 to December 31, 2025

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-修 1130036	鋁表面處理詞彙 Glossary of terms used in the surface treatment of aluminum	審查 Under review	ISO 7583:2013	01.040.25 25.220.20
草-修 1140123	燃料電池技術－第 1 部：術語 Fuel cell technologies – Part 1: Terminology	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 60050-485: 2020	01.040.29 27.070
草-廢 1130300	汽車用電器零件詞彙(燈系統) Glossary of terms relating to electric equipment for automobiles (Lamp System)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130301	汽車用電器零件詞彙(雨刷系統) Glossary of terms relating to electric equipment for automobiles (Windshield Wiper System)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130302	汽車用電器零件詞彙(儀錶系統) Glossary of terms relating to electric equipment for automobiles (Meter System)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130303	汽車用電器零件詞彙(電驛斷電器及閃光器系統) Glossary of terms relating to electric equipment for automobiles (Relay, Breaker and Flasher System)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130304	汽車用電器零件詞彙(音響警告系統) Glossary of terms relating to electric equipment for automobiles (Sound Signalling Device System)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130305	汽車用電器零件詞彙(開關系統) Glossary of terms relating to electric equipment for automobiles (Switch System)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130306	汽車用電器零件詞彙(配線束) Glossary of terms relating to electric equipment for automobiles (Wiring Harness)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130307	汽車名詞(尺度名詞) Glossary of terms relating to automobiles (Dimensions of automobiles)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130308	汽車名詞(質量、重量名詞) Glossary of terms relating to automobiles (Weights of automobiles)	審定 Approving		01.040.43
草-廢 1130309	汽車名詞(性能名詞) Glossary of terms relating to automobiles (Performances of automobile)	審定 Approving		01.040.43

表 2-1

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-廢 1130310	汽車用附屬設備及裝飾用品名詞 Glossary of terms relating to equipment and decoration of automobiles	審定 Approving		01.040.43
草-修 1130379	汽車用電器設備及零件詞彙 Automobile parts – Glossary of devices and parts of electric equipment	審查 Under review		01.040.43 43.040.10
草-修 1130380	汽車名詞(基礎，尺度，質量與載重，性能) Glossary of terms relating to automobiles – General terms, dimensions, masses, weights and performances	審查 Under review		01.040.43 43.020
草-修 1130381	汽車懸吊裝置名詞 Glossary of terms relating to suspension of automobiles	審查 Under review		01.040.43 43.040.50
草-修 1140035	建築用天然石相關詞彙 Terms relating to natural building stones	徵求意見 Soliciting review		01.040.91 73.020 91.100.15
草-修 1130352	梯具－第 1 部：用語、型式及功能性尺度 Ladders – Part 1: Terms, types and functional sizes	審查 Under review		01.040.97 97.145
草-制 1130244	圖形符號－一般公共圖標及基本安全圖標 Graphical symbols – General public and basic safety pictograms	審查 Under review	ISO 7001:2023	01.080.10
草-修 1130321	液滲檢測法通則 General rule for liquid penetrant testing	審查 Under review	ISO 3452-1:2021 ISO 3452-3:2013	01.120
草-修 1130323	目視檢測法通則 General rules for visual testing	審查 Under review		01.120
草-制 1140041	知識管理系統－要求事項 Knowledge management systems – Requirements	徵求意見 Soliciting review	ISO 30401:2018	03.100.30
草-制 1130299	資訊技術－人工智慧－管理系統 Information technology – Artificial intelligence – Management system	審查 Under review	ISO/IEC 42001:2023	03.100.70 35.020
草-修 1140039	符合性評鑑－能力試驗執行機構的一般能力要求 Conformity assessment – General requirements for the competence of proficiency testing providers	審查 Under review	ISO/IEC 17043:2023	03.120.20
草-修 1140026	尿失禁用尿液吸收輔具－聚丙烯酸酯超吸收粉末－第 4 部：因加熱之重量損失作為測定含水量的方法	審查 Under review	ISO 17190-4:2001	11.180.20

表 2-2

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Urine-absorbing aids for incontinence – Test methods for characterizing polymer-based absorbent materials – Part 4: Test method for moisture content as weight loss upon heating			
草-修 1140027	尿失禁用尿液吸收輔具－聚丙烯酸酯超吸收粉末－第 5 部：生理食鹽水中自由膨脹能力之重量測定法 Urine-absorbing aids for incontinence – Test methods for characterizing polymer-based absorbent materials – Part 5: Test method for determination of the free swell capacity in saline by gravimetric measurement	審查 Under review		11.180.20
草-修 1140028	尿失禁用尿液吸收輔具－聚丙烯酸酯超吸收粉末－第 6 部：以離心方式於生理食鹽水中保留液體能力之重量測定法 Urine-absorbing aids for incontinence – Test methods for characterizing polymer-based absorbent materials – Part 6: Test method for determination of the fluid retention capacity in saline solution by gravimetric measurement following centrifugation	審查 Under review	ISO 17190-6:2001	11.180.20
草-制 1140111	尿液及/或排泄物之失禁吸收性產品－由使用者及照護者評估成人用一次性產品之基本原則 Absorbent incontinence products for urine and/or faeces – Basic principles for evaluation of single-use adult products from the perspective of users and caregivers	徵求意見 Soliciting review		11.180.20
草-制 1130098	環境管理－生命週期評估－如何將 CNS 14044 應用於衝擊評估情況之闡釋性示例 Environmental management – Life cycle impact assessment – Illustrative examples on how to apply CNS 14044 to impact assessment situations	審定 Approving	ISO TR 14047:2012	13.020.10 13.020.60
草-制 1140106	環境管理－環境成本與效益界定指引 Environmental management – Guidelines for determining environmental costs and benefits	徵求意見 Soliciting review	ISO 14007:2019	13.020.20
草-制 1130271	電能儲存系統(EESS)－第 3-2 部：電能儲存系統之規劃及性	審定 Approving	IEC 62933-3-2:2023	13.020.30

表 2-3

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	能評估－電力密集與再生能源 整合所涉及應用之附加要求 Electrical energy storage systems (EESS) – Part 3-2: Planning and performance assessment of electrical energy storage systems – Additional requirements for power intensive and renewable energy sources integration related applications			
草-制 1130027	固定源排放－能源密集型產業 溫室氣體排放之測定－第 3 部：水泥業 Stationary source emissions – Determination of greenhouse gas emissions in energy-intensive industries – Part 3: Cement industry	審查 Under review	ISO 19694-3:2023	13.020.40 13.040.40
草-制 1130254	固定排放源－能源密集型產業 溫室氣體排放之測定－第 4 部：鋁業 Stationary source emissions – Determination of greenhouse gas emissions in energy-intensive industries – Part 4: Aluminium industry	徵求意見 Soliciting review	ISO 19694-4:2023	13.020.40 13.040.40
草-制 1140043	紡織品-源自紡織品的塑膠微粒- 第 1 部：洗滌過程中織物材料 損失試驗法 Textiles and textile products – Microplastics from textile sources – Part 1: Determination of material loss from fabrics during washing	審查 Under review	ISO 4484-1:2023	13.020.40 59.080.01
草-制 1140025	人因工程-無障礙設計-消費產 品上之指示燈 Ergonomics – Accessible design – Indicator lights on consumer products	審查 Under review	ISO 24550:2019	13.180 11.180.30
草-制 1140074	資訊技術 - 生物識別技術 - 設計 無障礙及包容性生物識別系統 指南 Information technology – Biometrics – Guide on designing accessible and inclusive biometric systems	審查 Under review	ISO/IEC TR 29194: 2015	13.180 ; 35.040
草-制 1140112	人因工程-無障礙設計-消費性產 品之語音說明 Ergonomics – Accessible design – Spoken instructions of consumer products	徵求意見 Soliciting review		13.180 11.180.30
草-制 1140071	低壓電氣裝備－第 4-41 部：安 全保護－防電擊保護	審查 Under review	IEC 60364-4-41: 2017	13.260 91.140.50

表 2-4

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Low-voltage electrical installations – Part 4-41: Protection for safety – Protection against electric shock			
草-修 1140042	危險物運輸之標示與標籤 Labels for the transport of dangerous goods	審查 Under review		13.300
草-廢 1140048	纖維捲尺 Textile measuring tapes	徵求意見 Soliciting review		17.040.01
草-廢 1140049	捲尺檢驗法 Method of test for measuring Tapes	徵求意見 Soliciting review		17.040.01
草-修 1140050	產品幾何規範(GPS)－尺度量測設備－游標卡尺之設計及計量特徵 Geometrical product specifications (GPS) – Dimensional measuring equipment – Design and metrological characteristics of vernier callipers	審定 Approving	ISO 13385-1:2019	17.040.30
草-修 1140012	天然氣用微電腦膜式氣量計 Diaphragm type gas meter with micro computers for nature gas use	審定 Approving		17.060
草-制 1140084	電力計量資料交換－DLMS/COSEM 套件－第 1-0 部：智慧計量標準化框架 Electricity metering data exchange – The DLMS/COSEM suite – Part 1-0: Smart metering standardisation framework	起草 Drafting	IEC 62056-1-0:2014	17.220 35.110 91.140.50
草-制 1140085	電力計量資料交換－DLMS/COSEM 套件－第 1-1 部：DLMS/COSEM 通訊剖繪檔標準模板 Electricity metering data exchange – The DLMS/COSEM suite – Part 1-1: Template for DLMS/COSEM communication profile standards	起草 Drafting	IEC TS 62056-1-1: 2016	17.220 35.110 91.140.50
草-制 1130204	雲母之絕緣材料規格－第 2 部：試驗法 Specification for insulating materials based on mica – Part 2: Methods of test	審定 Approving	IEC 60371-2:2004	17.220.99 29.035.50
草-制 1130208	電氣絕緣用清漆－第 2 部：試驗法 Varnishes used for electrical insulation – Part 2: Methods of test	審定 Approving	IEC 60464-2:2014	17.220.99 29.035.01

表 2-5

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-廢 1130219	電絕緣用雲母製品檢驗法(被 CNS 60371-2 取代) Method of test for electrical insulating mica product (replaced by CNS 60371-2)	審定 Approving		17.220.99
草-廢 1130223	電氣絕緣用清漆試驗法(被 CNS 60464-2 取代) Method of test for varnish for electrical insulation (replaced by CNS 60464-2)	審定 Approving		17.220.99
草-廢 1130224	電氣絕緣用清漆其他試驗法(被 CNS 60464-2 取代) Subsidiary methods of test for varnishes for electrical insulation (replaced by CNS 60464-2)	審定 Approving		17.220.99
草-制 1130279	環境試驗法(電氣、電子)－第 1 部：通則 Environmental testing – Part 1: General and guidance	審查 Under review	IEC 60068-1:2013	19.040
草-制 1130280	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-1 部：試驗 A：低溫(耐寒性)試驗法 Environmental testing – Part 2-1: Tests – Test A: Cold	審查 Under review	IEC 60068-2-1:2007	19.040
草-制 1130281	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-2 部：高溫(耐熱性)試驗 Environmental testing – Part 2-2: Tests – Test B: Dry heat	審查 Under review	IEC 60068-2-2:2007	19.040
草-制 1130282	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-6 部：正弦波振動試驗法 Environmental testing – Part 2-6: Tests – Test Fc: Vibration	審查 Under review	IEC 60068-2-6:2007	19.040
草-制 1130283	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-11 部：鹽霧試驗 Environmental testing – Part 2-11: Tests – Test Ka: Salt mist	審查 Under review	IEC 60068-2-11:2021	19.040
草-制 1130284	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-13 部：低氣壓試驗法 Environmental testing – Part 2-13: Tests – Test M: Low air pressure	審查 Under review	IEC 60068-2-13:2021	19.040
草-制 1130285	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-14 部：溫度變化試驗 Environmental testing – Part 2-14: Tests – Test N: Change of temperature	審查 Under review	IEC 60068-2-14:2023	19.040
草-制 1130286	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-20 部：帶引線裝置之可焊性及焊錫耐熱性 Environmental testing – Part 2-20: Tests – Tests Ta and Tb: Test methods for solderability and	審查 Under review	IEC 60068-2-20:2021	19.040

表 2-6

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	resistance to soldering heat of devices with leads			
草-制 1130287	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-21 部：端子與整體安裝裝置之強度 Environmental testing – Part 2-21: Tests – Test U: Robustness of terminations and integral mounting devices	審查 Under review	IEC 60068-2-21:2021	19.040
草-制 1130288	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-27 部：衝擊試驗法 Environmental testing – Part 2-27: Tests – Test Ea and guidance: Shock	審查 Under review	IEC 60068-2-27:2008	19.040
草-制 1130289	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-30 部：溫濕度循環(12+12 小時循環)試驗法 Environmental testing – Part 2-30: Tests – Test Db: Damp heat, cyclic (12 h + 12 h cycle)	審查 Under review	IEC 60068-2-30:2005	19.040
草-制 1130290	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-31 部：粗率操作造成之衝擊(主要用於設備型試樣) Environmental testing – Part 2-31: Tests – Test Ec: Rough handling shocks, primarily for equipment-type specimens	審查 Under review	IEC 60068-2-31:2008	19.040
草-制 1130291	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-38 部：溫濕度組合(循環)試驗 Environmental testing – Part 2-38: Tests – Test Z/AD: Composite temperature/humidity cyclic test	審查 Under review	IEC 60068-2-38:2021	19.040
草-制 1130292	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-45 部：清潔劑浸漬法 Environmental testing – Part 2-45: Tests – Test XA and guidance: Immersion in cleaning solvents	審查 Under review	IEC 60068-2-45:1993	19.040
草-制 1130293	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-47 部：振動、衝擊及相似動態試驗之試樣安裝 Environmental testing – Part 2-47: Tests – Mounting of specimens for vibration, impact and similar dynamic test	審查 Under review	IEC 60068-2-47:2005	19.040
草-制 1130294	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-58 部：表面黏著元件之焊錫性，金屬端的耐溶解性及焊錫耐熱性 Environmental testing – Part 2-58: Tests – Test Td: Test methods for solderability, resistance to dissolution of metallization and	審查 Under review	IEC 60068-2-58:2015	19.040

表 2-7

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	to soldering heat of surface mounting devices (SMD)			
草-制 1130295	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-75 部：鎚擊試驗 Environmental testing – Part 2-75: Tests – Test Eh: Hammer tests	審查 Under review	IEC 60068-2-75:2014	19.040
草-制 1130296	環境試驗法(電氣、電子)－第 2-78 部：濕熱(穩態)試驗 Environmental testing – Part 2-78: Tests – Test Cab: Damp heat, steady state	審查 Under review	IEC 60068-2-78:2012	19.040
草-修 1130378	排油煙機 Range hoods	審定 Approving		19.080 97.040.01
草-修 1130162	鋼結構銲道射線檢測法 Method of radiographic test for the welds of steel structure	審定 Approving		19.100
草-制 1140001	氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣體圓筒容器與管筒容器之設計、構造與測試－第 1 部：450 L 以下環繞包覆纖維強化複合材料氣體圓筒容器與管筒容器 Gas cylinders – Design, construction and testing of refillable composite gas cylinders and tubes – Part 1: Hoop wrapped fibre reinforced composite gas cylinders and tubes up to 450 L	審定 Approving	ISO 11119-1:2020	23.020.35
草-制 1140002	氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣體圓筒容器與管筒容器之設計、構造與測試－第 2 部：450 L 以下具承受壓力金屬內膽全包覆纖維強化複合材料氣體圓筒容器與管筒容器 Gas cylinders – Design, construction and testing of refillable composite gas cylinders and tubes – Part 2: Fully wrapped fibre reinforced composite gas cylinders and tubes up to 450 L with load-sharing metal liners	審查 Under review	ISO 11119-2:2020	23.020.35
草-制 1140003	氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣體圓筒容器與管筒容器之設計、構造與測試－第 3 部：450 L 以下具非承受壓力金屬或非金屬內膽或無內膽全包覆纖維強化複合材料氣體圓筒容器與管筒容器 Gas cylinders – Design, construction and testing of refillable composite gas cylinders and tubes – Part 3: Fully wrapped fibre reinforced composite gas	審查 Under review	ISO 11119-3:2020	23.020.35

表 2-8

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	cylinders and tubes up to 450 L with non-load-sharing metallic or non-metallic liners or without liners			
草-制 1140004	氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣體圓筒容器與管筒容器之設計、構造與測試－第4部：150 L 以下具承受壓力熔接金屬內膽全包覆纖維強化複合材料氣體圓筒容器 Gas cylinders – Refillable composite gas cylinders – Design, construction and testing – Part 4: Fully wrapped fibre reinforced composite gas cylinders up to 150 L with load-sharing welded metallic liners	審查 Under review	ISO 11119-4:2016	23.020.35
草-制 1140005	氣體圓筒容器－水容積在 450 L 及 3,000 L 之間可再充填的複合材料強化管筒容器－設計、構造與測試 Gas cylinders – Refillable composite reinforced tubes of water capacity between 450 L and 3,000 L – Design, construction and testing	審查 Under review	ISO 11515:2022	23.020.35
草-制 1130386	流體動力系統及構件－往復運動應用之缸桿刮環座－尺度及許可差 Fluid power systems and components – Cylinder-rod wiper-ring housings in reciprocating applications – Dimensions and tolerances	審定 Approving	ISO 6195:2021	23.100.20
草-制 1130385	氣壓流體動力－最大工作壓力為 1 MPa、1.6 MPa 及 2.5 MPa (10 bar、16 bar 及 25 bar)之圓柱形快速接頭－公頭連接尺度、規格、應用指引及測試 Pneumatic fluid power – Cylindrical quick-action couplings for maximum working pressures of 1 MPa, 1.6 MPa, and 2.5 MPa (10 bar, 16 bar and 25 bar) – Plug connecting dimensions, specifications, application guidelines and testing	審定 Approving	ISO 6150:2018	23.100.40
草-制 1130387	液壓流體動力系統－已組裝系統－以沖洗清潔管線之方法 Hydraulic fluid power systems – Assembled systems – Methods of cleaning lines by flushing	審定 Approving	ISO 23309:2020	23.100.40

表 2-9

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-制 1130382	真空技術-詞彙-第 1 部:一般用語 Vacuum technology – Vocabulary – Part 1: General terms	審定 Approving	ISO 3529-1:2019	23.160 01.040.23
草-制 1130383	真空技術-詞彙-第 2 部：真空泵及相關用語 Vacuum technology – Vocabulary – Part 2: Vacuum pumps and related terms	審定 Approving	ISO 3529-2:2020	23.160 01.040.23
草-制 1130384	真空技術-詞彙-第 3 部：全壓及分壓真空計 Vacuum technology – Vocabulary – Part 3: Total and partial pressure vacuum gauges	審定 Approving	ISO 3529-3:2014	23.160 01.040.23
草-制 1130237	工業通訊網路－網路及系統安全－第 2-1 部：建立工業自動化及控制系統安全計畫 Industrial communication networks – Network and system security – Part 2-1: Establishing an industrial automation and control system security	審定 Approving	IEC 62443-2-1:2010	25.040
草-制 1140120	工業自動化及控制系統之安全性－第 2-3 部：IACS 環境之修補程式管理 Security for industrial automation and control systems – Part 2-3: Patch management in the IACS environment	徵求意見 Soliciting review	IEC TR 62443-2-3: 2015	25.040
草-制 1140121	工業自動化及控制系統之安全性－第 6-1 部：CNS 62443-2-4 之安全評估方法論 Security for industrial automation and control systems – Part 6-1: Security evaluation methodology for CNS 62443-2-4	徵求意見 Soliciting review		25.040
草-修 1140117	切削中心機之試驗條件－第 2 部：具垂直主軸(垂直 Z 軸)機器之幾何試驗 Test conditions for machining centres – Part 2: Geometric tests for machines with vertical spindle (vertical Zaxis)	徵求意見 Soliciting review	ISO 10791-2:2023	25.040.10
草-修 1140051	線放電加工機試驗條件－準確度測試 Test conditions for wire electrical-discharge machines (wire EDM) – Testing of the accuracy	審定 Approving	ISO 14137:2000 ISO 14137:2015	25.080.99
草-修 1130095	金屬材料熔融銲接的品質要求－第 2 部：完整的品質要求 Quality requirements for fusion welding of metallic materials –	審定 Approving	ISO 3834-2:2021	25.160.01

表 2-10

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Part 2: Comprehensive quality requirements			
草-修 1130096	金屬材料熔融銲接的品質要求 －第 3 部：標準的品質要求 Quality requirements for fusion welding of metallic materials – Part 3: Standard quality requirements	審定 Approving	ISO 3834-3:2021	25.160.01
草-修 1130097	金屬材料熔融銲接的品質要求 －第 4 部：基本的品質要求 Quality requirements for fusion welding of metallic materials – Part 4: Elementary quality requirements	審定 Approving	ISO 3834-4:2021	25.160.01
草-修 1130276	金屬材料熔融銲接的品質要求 －第 1 部：選擇適合品質要求等級的準則 Quality requirements for fusion welding of metallic materials – Part 1: Criteria for the selection of the appropriate level of quality requirements	審定 Approving	ISO 3834-1:2021	25.160.01
草-修 1130277	銲接－鋁及鋁合金之電弧銲接 接頭－瑕疵之品質等級 Welding – Arc-welded joints in aluminium and its alloys – Quality levels for imperfections	審定 Approving		25.160.40
草-修 1130278	銲接－鋼、鎳、鈦及其合金之 熔融銲接接頭(不含束銲接)－ 瑕疵之品質等級 Welding – Fusion-welded joints in steel, nickel, titanium and their alloys (beam welding excluded) – Quality levels for imperfections	審查 Under review	ISO 5817:2023	25.160.40
草-修 1130320	磁粒檢測法通則 General rule for magnetic particle testing	審查 Under review		25.160.40
草-修 1130322	射線檢測法通則 General rules for radiographic testing	審查 Under review		25.160.40
草-制 1140014	銲道非破壞檢測－超音波檢測 －檢測技術、檢測等級與評估 方式 Non-destructive testing of welds – Ultrasonic testing – Techniques, testing levels, and assessment	徵求意見 Soliciting review	ISO 17640:2018	25.160.40
草-制 1140015	銲道非破壞檢測－超音波檢測 －允收等級 Non-destructive testing of welds – Ultrasonic testing – Acceptance levels	徵求意見 Soliciting review	ISO 11666:2018	25.160.40
草-制 1140016	銲道非破壞檢測－磁粒檢測	徵求意見	ISO 17638:2016	25.160.40

表 2-11

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Non-destructive testing of welds- Magnetic particle testing	Soliciting review		
草-制 1140017	鐸道非破壞檢測—磁粒檢測— 允收等級 Non-destructive testing of welds – Magnetic particle testing – Acceptance levels	徵求意見 Soliciting review	ISO 23278:2015	25.160.40
草-修 1140118	鍋爐水位計玻璃 Gage Glasses for Boilers	徵求意見 Soliciting review		27.060
草-修 1130186	燃料電池技術—第 4-101 部：產 業用電動車輛之燃料電池發電 系統—安全 Fuel cell technologies – Part 4- 101: Fuel cell power systems for electrically powered industrial trucks – Safety	審定 Approving	IEC 62282-4-101: 2022	27.070
草-制 1130187	燃料電池技術—第 4-102 部：產 業用電動車輛之燃料電池發電 系統—性能試驗法 Fuel cell technologies – Part 4- 102: Fuel cell power systems for electrically powered industrial trucks – Performance test methods	審定 Approving	IEC 62282-4-102: 2022	27.070
草-修 1140124	燃料電池技術—第 2 部：燃料 電池模組 Fuel cell technologies – Part 2: Fuel cell modules	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-2-100: 2020	27.070
草-修 1140125	燃料電池技術—第 3-100 部：定 置型燃料電池發電系統—安全 Fuel cell technologies – Part 3- 100: Stationary fuel cell power systems – Safety	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 62282-3-100: 2019	27.070
草-修 1140126	燃料電池技術—第 3-200 部：定 置型燃料電池發電系統—性能 試驗法 Fuel cell technologies – Part 3- 200: Stationary fuel cell power systems – Performance test methods	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 62282-3-200: 2015	27.070
草-制 1140127	燃料電池技術—第 3-400 部：定 置型燃料電池發電系統—結合 熱與電力輸出之小型定置型燃 料電池發電系統 Fuel cell technologies – Part 3- 400: Stationary fuel cell power systems – Small stationary fuel cell power system with combined heat and power output	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-3-400: 2016	27.070
草-修 1140128	燃料電池技術—第 6-101 部：微 型燃料電池系統—安全—一般 要求	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-6-101: 2024	27.070

表 2-12

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Fuel cell technologies – Part 6-101: Micro fuel cell power systems – Safety – General requirements			
草-制 1140129	燃料電池技術－第 6-106 部：微型燃料電池發電系統－安全－間接等級 8(腐蝕性)化合物 Fuel cell technologies – Part 6-106: Micro fuel cell power systems – Safety – Indirect Class 8 (corrosive) compounds	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-6-106: 2024	27.070
草-修 1140130	燃料電池技術－第 6-107 部：硼氫化合物微型燃料電池系統－間接式燃料電池之第 4.3 類水反應性硼氫化合物 Fuel cell technologies – Part 6-107: Borohydride micro fuel cell power systems – Class 4.3 (water reactive) compounds in indirect borohydride fuel cells	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-6-107: 2024	27.070
草-修 1140131	燃料電池技術－第 6-200 部：微型燃料電池發電系統－性能試驗法 Fuel cell technologies – Part 6-200: Micro fuel cell power systems – Performance test methods	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 62282-6-200: 2016	27.070
草-修 1140132	燃料電池技術－第 6-300 部：微型燃料電池發電系統－燃料匣之可互換性 Fuel cell technologies – Part 6-300: Micro fuel cell power systems – Fuel cartridge interchangeability	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 62282-6-300: 2012	27.070
草-制 1140133	燃料電池技術－第 6-400 部：微型燃料電池發電系統－電力與資料之可互換性 Fuel cell technologies – Part 6-400: Micro fuel cell power systems – Power and data interchangeability	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-6-400: 2019	27.070
草-修 1140134	燃料電池技術－第 7-1 部：聚合物電解質燃料電池(PEFC)之單電池試驗法 Fuel cell technologies – Part 7-1: Single cell test methods for polymer electrolyte fuel cell (PEFC)	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 62282-7-1: 2017	27.070
草-修 1140135	燃料電池技術－第 7-2 部：試驗方法－固態氧化物燃料電池(SOFC)單電池及電池組性能試驗	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-7-2:2021	27.070

表 2-13

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Fuel cell technologies – Part 7-2: Test methods–Single cell and stack performance tests for solid oxide fuel cells (SOFC)			
草-制 1140136	燃料電池技術－第 8-101 部：在反向模式下使用燃料電池模組之儲能系統－包括可逆操作，固態氧化物單電池及電堆之性能試驗程序 Fuel cell technologies – Part 8-101: Energy storage systems using fuel cell modules in reverse mode – Test procedures for the performance of solid oxide single cells and stacks, including reversible operation	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-8-101: 2020	27.070
草-制 1140137	燃料電池技術－第 8-102 部：在反向模式下使用燃料電池模組之儲能系統－包括可逆操作，具質子交換膜單電池及電堆之性能試驗程序 Fuel cell technologies – Part 8-102: Energy storage systems using fuel cell modules in reverse mode – Test procedures for the performance of single cells and stacks with proton exchange membrane, including reversible operation	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-8-102: 2019	27.070
草-制 1140138	燃料電池技術－第 8-201 部：在反向模式下使用燃料電池模組之儲能系統－電轉電系統間轉換性能之試驗程序 Fuel cell technologies – Part 8-201: Energy storage systems using fuel cell modules in reverse mode – Test procedures for the performance of power-to-power systems	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-8-201: 2024	27.070
草-制 1140139	燃料電池技術－第 8-301 部：在反向模式下使用燃料電池模組之儲能系統－基於固體氧化物電池的電轉甲烷能源系統，包括可逆操作－性能試驗法 Fuel cell technologies – Part 8-301: Energy storage systems using fuel cell modules in reverse mode – Power-to-methane energy systems based on solid oxide cells including reversible operation - Performance test methods	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-8-301: 2023	27.070
草-制 1140140	燃料電池技術－第 9-101 部：基於生命週期思維的燃料電池發	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-9-101: 2020	27.070

表 2-14

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	電系統環境績效評估法－考慮住宅應用定置型燃料電池熱電聯產系統之簡化生命週期環境績效特徵 Fuel cell technologies – Part 9-101: Evaluation methodology for the environmental performance of fuel cell power systems based on life cycle thinking – Streamlined life-cycle considered environmental performance characterization of stationary fuel cell combined heat and power systems for residential applications			
草-制 1140141	燃料電池技術－第 9-102 部：基於生命週期思維的燃料電池發電系統環境績效評估法－定置型燃料電池發電系統及住宅應用替代系統環境產品聲明之產品類別規則 Fuel cell technologies – Part 9-102: Evaluation methodology for the environmental performance of fuel cell power systems based on life cycle thinking – Product category rules for environmental product declarations of stationary fuel cell power systems and alternative systems for residential applications	徵求意見 Soliciting review	IEC 62282-9-102: 2021	27.070
草-制 1140006	氫技術－確定與氫生產、調節及運輸至消費門相關之溫室氣體排放方法論 Hydrogen technologies – Methodology for determining the greenhouse gas emissions associated with the production, conditioning and transport of hydrogen to consumption gate	審定 Approving	ISO TS 19870:2023	27.075 13.020.40
草-制 1130085	太陽光電模組使用材料量測程序－第 2 部：聚合材料－前板及背板 Measurement procedures for materials used in photovoltaic modules – Part 2: Polymeric materials – Frontsheets and backsheets	審定 Approving	IEC/CEI 62788-2: 2017	27.160
草-制 1130246	太陽光電裝置－第 5 部：以開路電壓法測定太陽光電(PV)裝置之等效電池溫度(ECT) Photovoltaic devices – Part 5: Determination of the equivalent cell temperature(ECT) of	審定 Approving	IEC 60904-5:2022	27.160

表 2-15

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	photovoltaic(PV) devices by the open-circuit voltage method			
草-制 1130247	太陽光電裝置－第 10 部：線性相依及線性度量測法 Photovoltaic devices – Part 10: Methods of linear dependence and linearity measurements	審定 Approving	IEC 60904-10:2020	27.160
草-制 1130297	太陽光電裝置－第 1-1 部：多接面太陽光電(PV)裝置之電流-電壓特性的量測 Photovoltaic devices – Part 1-1: Measurement of current-voltage characteristics of multi-junction photovoltaic (PV) devices	審定 Approving	IEC 60904-1-1:2017	27.160
草-制 1130298	太陽光電裝置－第 13 部：太陽光電模組電致發光 Photovoltaic devices – Part 13: Electroluminescence of photovoltaic modules	審定 Approving	IEC TS 60904-13: 2018	27.160
草-修 1140152	太陽光電模組之安全確認－第 1 部：結構要求 Photovoltaic (PV) module safety qualification – Part 1: Requirements for construction	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 61730-1: 2023	27.160
草-修 1140153	太陽光電模組之安全確認－第 2 部：試驗要求 Photovoltaic (PV) module safety qualification – Part 2: Requirements for testing	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 61730-2: 2023	27.160
草-制 1140022	風力發電系統－第 3-2 部：浮式離岸風力機設計要求 Wind energy generation systems – Part 3-2: Design requirements for floating offshore wind turbines	起草 Drafting	IEC 61400-3-2: 2025	27.180
草-制 1140044	風力發電系統－第 12-1 部：發電用風力機之功率性能量測 Wind energy generation systems – Part 12-1: Power performance measurements of electricity producing wind turbines	審定 Approving	IEC 61400-12-1: 2022	27.180
草-制 1140045	風力發電系統－第 50-1 部：風力量測－安裝於氣象桿、機艙及鼻錐儀器之應用 Wind energy generation systems – Part 50-1: Wind measurement – Application of meteorological mast, nacelle and spinner mounted instruments	審定 Approving		27.180
草-制 1140046	風力發電系統－第 50-2 部：風力量測－地面安裝式遙感科技之應用 Wind energy generation systems – Part 50-2: Wind measurement –	審查 Under review		27.180

表 2-16

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Application of ground-mounted remote sensing technology			
草-制 1140047	風力發電系統－第 50-3 部：使用機艙安裝式光達進行風力量測 Wind energy generation systems – Part 50-3: Use of nacelle-mounted lidars for wind measurements	審查 Under review	IEC 61400-50-3: 2022	27.180
草-制 1130335	固態生質燃料－燃料規範與等級－第 5 部：分級薪材 Solid biofuels – Fuel specifications and classes – Part 5: Graded firewood	審定 Approving	ISO 17225-5:2021	27.190 75.160.40
草-制 1130336	固態生質燃料－燃料規範與等級－第 7 部：分級非木質壓塊 Solid biofuels – Fuel specifications and classes – Part 7: Graded non-woody briquettes	審定 Approving	ISO 17225-7:2021	27.190 75.160.40
草-制 1130203	雲母之絕緣材料規格－第 1 部：定義與一般要求 Specification for insulating materials based on mica – Part 1: Definitions and general requirements	審定 Approving	IEC 60371-1:2003	29.03.50
草-廢 1130218	電絕緣用雲母製品通則(被 CNS 60371-1 取代) General rules for electrical insulating mica products (replaced by CNS 60371-1)	審定 Approving		29.03.50
草-制 1130205	雲母之絕緣材料規格－第 3 部：個別材料規格－表 2：雲母紙 Insulating materials based on mica – Part 3: Specifications for individual materials – Sheet 2: Mica paper	審定 Approving	IEC 60371-3-2:2005	29.035.10 29.035.50
草-廢 1130220	電絕緣用超薄膜雲母及集成雲母(被 CNS 60371-3-2 取代) Mica splittings and untreated mica papers for electrical insulation (replaced by CNS 60371-3-2)	審定 Approving		29.035.10
草-制 1130207	電氣用壓敏膠帶－第 3-2 部：個別材料規格－熱固性橡膠、熱塑性橡膠或丙烯酸交聯黏著劑聚脂薄膜膠帶之要求 Pressure-sensitive adhesive tapes for electrical purposes – part 3: Specifications for individual materials – Sheet 2: Requirements for polyester film tapes with rubber thermosetting, rubber thermoplastic or acrylic crosslinked adhesives	審定 Approving	IEC 60454-3-2:2006	29.035.20

表 2-17

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-廢 1130222	電絕緣用聚酯膜黏帶(被 CNS 60454-3-2 取代) Pressure sensitive polyester Adhesive tapes for electrical insulation (replaced by CNS 60454-3-2)	審定 Approving		29.035.20
草-制 1130206	雲母之絕緣材料規格－第 3 部：個別材料規格－表 3：加熱設備用硬質雲母材料 Specification for insulating materials based on mica – Part 3: Specifications for individual materials – Sheet 3: Specification for rigid mica materials for heating equipment	審定 Approving	IEC 60371-3-3:1983	29.035.50
草-廢 1130221	電熱用雲母板(被 CNS 60371-3-3 取代) Heater Mica Plates (replaced by CNS 60371-3-3)	審定 Approving		29.035.50
草-制 1140148	電力滑軌系統－第 1 部：一般要求 Powertrack systems – Part 1: General requirements	徵求意見 Soliciting review	IEC 61534-1:2020	29.060.10 29.120.20
草-制 1140149	電力滑軌系統－第 21 部：安裝於牆上及天花板之電力滑軌的個別規定 Powertrack systems – Part 21: Particular requirements for powertrack systems intended for wall and ceiling mounting	徵求意見 Soliciting review	IEC 61534-21:2021	29.060.10 29.120.20
草-制 1140150	電力滑軌系統－第 22 部：安裝於地板上或地板下之電力滑軌的個別規定 Powertrack systems – Part 22: Particular requirements for powertrack systems intended for onfloor or underfloor installation	徵求意見 Soliciting review	IEC 61534-22:2021	29.060.10 29.120.20
草-制 1140056	押出型絕緣電力電纜及其附屬器材額定電壓從 1 kV(U _m = 1.2 kV)至 30 kV(U _m = 36 kV)－第 1 部：額定電壓 1 kV(U _m = 1.2 kV)及 3 kV(U _m = 3.6 kV)電纜 Power cables with extruded insulation and their accessories for rated voltages from 1 kV (U _m = 1.2 kV) up to 30 kV (U _m = 36 kV) – Part 1: Cables for rated voltages of 1 kV (U _m = 1.2 kV) and 3 kV (U _m = 3.6 kV)	審查 Under review	IEC 60502-1:2021	29.060.20
草-制 1140057	押出型絕緣電力電纜及其附屬器材額定電壓從 1 kV(U _m = 1.2 kV)至 30 kV(U _m = 36 kV)－第 2 部：額定電壓 6 kV(U _m = 7.2 kV)	審查 Under review	IEC 60502-2:2024	29.060.20

表 2-18

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	kV)至 30 kV(Um = 36 kV)以下 電纜 Power cables with extruded insulation and their accessories for rated voltages from 1 kV (Um = 1.2 kV) up to 30 kV (Um = 36 kV) – Part 2: Cables for rated voltages from 6 kV (Um = 7.2 kV) up to 30 kV (Um = 36 kV)			
草-制 1140058	押出型絕緣電力電纜及其附屬 器材額定電壓從 1 kV(Um = 1.2 kV)至 30 Kv(Um = 36 kV)–第 4 部：額定電壓從 6 kV (Um = 7.2 kV)至 30 kV(Um = 36 kV)以下 電纜附屬器材之試驗要求 Power cables with extruded insulation and their accessories for rated voltages from 1 kV (Um = 1.2 kV) up to 30 kV (Um = 36 kV) – Part 4: Test requirements on accessories for cables with rated voltages from 6 kV (Um = 7.2 kV) up to 30 kV (Um = 36 kV)	審定 Approving	IEC 60502-4:2023	29.060.20
草-制 1130201	測量用電驛與保護設備－第 151 部：過電流或欠電流保護之功能 要求 Measuring relays and protection equipment – Part 151: Functional requirements for over/under current protection	審定 Approving	IEC 60255-151:2009	29.120.70
草-廢 1130216	高壓受電用感應式過電流電驛 (被 CNS 60255-151 取代) Induction Type Overcurrent Relay for High Voltage Receiving (replaced by CNS 60255-151)	審定 Approving		29.120.70
草-制 1140086	高電壓開關裝置及控制裝置－ 第 307 部：額定電壓高於 1 kV 且不超過 52 kV 之交流金屬與 固體絕緣封閉型開關裝置及控 制裝置型式試驗有效性延伸指 南 High-voltage switchgear and controlgear – Part 307: Guidance for the extension of validity of type tests of AC metal and solid- insulation enclosed switchgear and controlgear for rated voltages above 1 kV and up to and including 52 kV	徵求意見 Soliciting review	IEC TR 62271-307: 2024	29.130.10
草-廢 1140065	低電壓開關裝置及控制裝置組 裝品－第 1 部：一般規則 Low-voltage switchgear and controlgear assemblies – Part 1: General rules	審查 Under review	IEC 61439-1:2011	29.130.20

表 2-19

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-廢 1130311	照相用閃光燈泡 Photoflash lamps	審定 Approving		29.140
草-制 1140009	數位可定址照明介面－第 102 部：一般要求－光源控制裝置 Digital addressable lighting interface – Part 102: General requirements – Control gear	審定 Approving	IEC 62386-102:2022	29.140.50 29.140.99
草-制 1140010	數位可定址照明介面－第 103 部：一般要求－控制裝置 Digital addressable lighting interface – Part 103: General requirements – Control devices	徵求意見 Soliciting review	IEC 62386-103:2022	29.140.50 29.140.99
草-制 1140011	數位可定址照明介面－第 207 部：光源控制裝置之特定要求－LED 模組(裝置類型 6) Digital addressable lighting interface – Part 207: Particular requirements for control gear – LED modules (device type 6)	徵求意見 Soliciting review	IEC 62386-207:2018	29.140.50 29.140.99
草-制 1140062	旋轉電機－第 2-3 部：換流器供電之交流電動機損失及效率測定試驗法 Rotating electrical machines – Part 2-3: Specific test methods for determining losses and efficiency of converter-fed AC motors	審查 Under review	IEC 60034-2-3:2024	29.160.01
草-制 1130202	滑環與整流子之尺度 Dimensions for commutators and slip-rings	審定 Approving	IEC 60356:1971	29.160.10
草-廢 1130217	整流條(被 CNS 60356 取代) Commutator bar(replaced by CNS 60356)	審定 Approving		29.160.10
草-制 1140145	太陽光電變流器及監視單元資訊安全標準 Cybersecurity standards for PV inverter and monitoring units	徵求意見 Soliciting review		29.200
草-制 1140147	儲能電力轉換系統之資訊安全標準 Cybersecurity standards for energy storage power conversion Systems	徵求意見 Soliciting review		29.220
草-制 1130200	一次電池－第 1 部：通則 Primary batteries – Part 1: General	審定 Approving	IEC 60086-1:2021	29.220.10
草-廢 1130212	錳乾電池(被 CNS 60086-1 取代) Manganese dry cells and batteries(replaced by CNS 60086-1)	審定 Approving		29.220.10
草-廢 1130213	錳乾電池檢驗法(被 CNS 60086-1 取代) Method of test for manganese dry cells and batteries (replaced by CNS 60086-1)	審定 Approving		29.220.10

表 2-20

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-廢 1130214	鹼性一次電池(被 CNS 60086-1 取代) Alkaline primary cells and batteries (replaced by CNS 60086-1)	審定 Approving		29.220.10
草-廢 1130215	鹼性一次電池檢驗法(被 CNS 60086-1 取代) Method of test for alkaline primary cells and batteries (replaced by CNS 60086-1)	審定 Approving		29.220.10
草-制 1130273	定置型鉛酸電池－第 21 部：閥控式－試驗法 Stationary lead-acid batteries – Part 21: Valve regulated types – Methods of test	審定 Approving	IEC 60896-21:2004	29.220.20
草-制 1130274	定置型鉛酸電池－第 22 部：閥控式－要求 Stationary lead-acid batteries – Part 22: Valve regulated types – Requirements	審定 Approving	IEC 60896-22:2004	29.220.20
草-制 1140097	二次電池組與電池裝置之安全要求事項－第 6 部：牽引應用中鋰離子電池組之安全操作 Safety requirements for secondary batteries and battery installations – Part 6: Safe operation of lithium ion batteries in traction applications	審查 Under review	IEC 62485-6:2021	29.220.20 29.220.30
草-制 1140142	二次電池和電池裝置安全要求－第 5 部：固定式鋰離子電池的操作安全 Safety requirements for secondary batteries and battery installations – Part 5: Safe operation of stationary lithium ion batteries	徵求意見 Soliciting review	IEC 62485-5:2020	29.220.20 29.220.30
草-制 1130210	含鹼性或其他非酸性電解質之二次單電池與電池組－可攜式應用之二次密封式單電池與電池組－第 1 部：鎳鎘 Secondary cells and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes – Secondary sealed cells and batteries for portable applications – Part 1: Nickel-cadmium	審定 Approving	IEC 61951-1:2023	29.220.30
草-制 1130211	含鹼性或其他非酸性電解質之二次單電池與電池組－可攜式應用之二次密封式單電池與電池組－第 2 部：鎳氫 Secondary cells and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes – Secondary sealed cells and batteries for	審定 Approving	IEC 61951-2:2022	29.220.30

表 2-21

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	portable applications – Part 2: Nickel-metal hydride			
草-廢 1130226	圓筒密閉型鎳鎘蓄電池(被 CNS 61951-1 取代) Sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cells (replaced by CNS 61951-1)	審定 Approving		29.220.30
草-廢 1130227	圓筒密閉型鎳鎘蓄電池檢驗法 (被 CNS 61951-1 取代) Method of test for sealed nickel- cadmium cylindrical Rechargeable single cells (replaced by CNS 61951-1)	審定 Approving		29.220.30
草-制 1140146	併網型儲能系統之電力轉換系 統併聯要求標準 Grid-connected energy storage system power conversion system interconnection requirement standards	徵求意見 Soliciting review		29.240
草-制 1130209	額定電壓高於 1,000 V 交流電源 系統之並聯電容器－第 1 部： 一般 Shunt capacitors for a.c. power systems having a rated voltage above 1,000 V – Part 1: General	審定 Approving	IEC 60871-1:2014	29.240.99 31.060.70
草-廢 1130225	高壓及特高壓電容器用電抗器 Series Reactors for High Voltage Power Capacitors	審定 Approving		29.240.99
草-制 1140069	鐵路應用－鐵路車輛與列車偵 測系統間相容性－第 3 部：計 軸器之相容性 Railway applications – Compatibility between rolling stock and train detection systems – Part 3: Compatibility with axle counter	審查 Under review		29.280 45.060.10
草-制 1140063	無線電設備共同安全要求－第 1 部：網路連接之無線電設備 Common security requirements for radio equipment – Part 1: Internet connected radio equipment	審定 Approving		33.020
草-制 1140064	無線電設備共同安全要求－第 2 部：無線電設備資料處理，即 聯網無線電設備、兒童照護無 線電設備、玩具無線電設備及 可穿戴式無線電設備 Common security requirements for radio equipment – Part 2: radio equipment processing data, namely Internet connected radio equipment, childcare radio	審定 Approving		33.020

表 2-22

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	equipment, toys radio equipment and wearable radio equipment			
草-修 1130194	電氣照明與類似設備射頻擾動特性之限制值與量測法 Limits and methods of measurement of radio disturbance characteristics of electrical lighting and similar equipment	審定 Approving	CISPR 15:2018	33.100.10
草-制 1130234	道路車輛－網宇安全工程 Road vehicles – Cybersecurity engineering	審定 Approving	ISO 21434:2021	33.120
草-制 1130235	道路車輛－遠端存取車輛之解決方案－風險評鑑準則 Road vehicles – Solutions for remote access to vehicle – Criteria for risk assessment	審定 Approving	ISO TR 23786:2019	33.120
草-制 1130236	道路車輛－網宇安全工程稽核指導綱要 Road vehicles – Road vehicles – Guidelines for auditing cybersecurity engineering	審定 Approving	ISO 5112:2022	33.120
草-修 1140104	影音、資訊及通訊技術設備－第 1 部：安全要求 Audio/video, information and communication technology equipment – Part 1: Safety requirements	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 62368-1:2023	33.160
草-制 1130172	能源市場通訊架構－第 301 部：市場共同資訊模型(CIM)延伸 Framework for energy market communications – Part 301: Common information model(CIM)extensions for markets	審查 Under review	IEC 62325-301:2018	33.200
草-制 1140075	電力公用事業應用整合－配電管理之系統介面－第 6 部：用以維護及建構之介面 Application integration at electric utilities – System interfaces for distribution management – Part 6: Interfaces for maintenance and construction	審查 Under review		33.200
草-制 1140076	電力系統管理及相關聯資訊交換－第 9 部：讀表及控制之介面 Enterprise business function interfaces for utility operations – Part 9: Interfaces for meter reading and control	徵求意見 Soliciting review		33.200
草-制 1140077	電力系統管理及關聯資訊交換－第 1 部：參考架構	徵求意見 Soliciting review		33.200

表 2-23

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Power systems management and associated information exchange – Part 1: Reference architecture			
草-制 1140078	電力系統管理及相關聯資訊交換－第 2 部：使用案例及角色模型 Power systems management and associated information exchange – Part 2: Use cases and role model	徵求意見 Soliciting review		33.200
草-制 1140079	電力系統管理及關聯資訊交換－第 200 部：自網際網路協定版本 4 (IPv4)移轉至版本 6 (IPv6)之指導綱要 Power systems management and associated information exchange – Part 200: Guidelines for migration from Internet Protocol version 4 (IPv4) to Internet Protocol version 6 (IPv6)	審查 Under review	IEC TR 62357-200: 2015	33.200
草-制 1140080	電力公用事業自動化之通訊網路及系統－第 1-2 部：延伸 IEC 61850 之指導綱要 Communication networks and systems for power utility automation – Part 1-2: Guideline on extending IEC 61850	審查 Under review	IEC TS 61850-1-2: 2022	33.200
草-修 1140081	電力公用事業自動化之通訊網路及系統－第 90-7 部：分散式能源(DER)系統中電力轉換器之物件模型 Communication networks and systems for power utility automation – Part 90-7: Object models for power converters in distributed energy resources (DER) systems	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 61850-90-7: 2013	33.200
草-制 1140082	電力系統管理及關聯資訊交換－資料及通訊安全－第 13 部：標準及規格涵蓋之安全主題指導綱要 Power systems management and associated information exchange – Data and communications security – Part 13: Guidelines on security topics to be covered in standards and specifications	審查 Under review	IEC TR 62351-13: 2016	33.200
草-制 1140083	電力系統管理及關聯資訊交換-資料及通訊安全-第 100-4 部：IEC 62351-4 之網路安全一致性測試 Power systems management and associated information exchange – Data and communication	起草 Drafting	IEC TS 62351-100-4: 2023	33.200

表 2-24

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	security – Part 100-4: Cybersecurity conformance testing for IEC 62351-4			
草-制 1130255	資訊技術－人工智慧－人工智慧概念及術語 Information technology – Artificial intelligence – Artificial intelligence concepts and terminology	審查 Under review	ISO/IEC 22989:2022	35.020 01.040.35
草-制 1130324	資訊技術－人工智慧－風險管理之指引 Information technology – Artificial intelligence – Guidance on risk management	徵求意見 Soliciting review	ISO/IEC 23894:2023	35.020
草-制 1130189	電力系統管理及關聯資訊交換－資料及通訊安全－第 100-6 部：CNS 61850-8-1 及 CNS 15733-9-2 之網宇安全符合性測試 Power systems management and associated information exchange – Data and communication security Part 100-6: Cybersecurity conformance testing for IEC 61850-8-1 and IEC 61850-9-2	審查 Under review		35.030
草-制 1140038	資訊安全、網宇安全及隱私保護－提供資訊安全管理系統稽核及驗證機構之要求事項－第 1 部：一般 Information security, cybersecurity and privacy protection – Requirements for bodies providing audit and certification of information security management systems – Part 1: General	審查 Under review	ISO/IEC 27006-1: 2024	35.030;03.12 0.20
草-修 1140040	資訊技術－安全技術－隱私框架 Information technology – Security techniques – Privacy framework	審查 Under review	ISO/IEC 29100:2024	35.030
草-補 1140151	中文標準交換碼 Chinese standard interchange code	徵求意見 Soliciting review		35.040
草-制 1140113	人因工程－無障礙設計－小型消費性產品視覺顯示器上呈現之資訊的可及性 Ergonomics – Accessible design – Accessibility of information presented on visual displays of small consumer products	徵求意見 Soliciting review		35.180;13.18 0
草-修 1140073	智慧家庭之裝置互連協定 Interconnection protocol for devices in smart home	審定 Approving		35.200

表 2-25

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-制 1140122	道路車輛－軟體更新工程 Road vehicles – Software update engineering	徵求意見 Soliciting review	ISO 24089:2023	43.040
草-制 1140013	汽車零件－車輪－輪圈之輪廓 Automobile parts – Wheels – Contours of rims	審定 Approving		43.040.50
草-修 1140116	車用兒童保護裝置 Child restraint system for vehicles	徵求意見 Soliciting review		43.040.60
草-制 1140143	氣態氫－加氫站－第 9 部：用於燃料品質分析之取樣 Gaseous hydrogen – Fuelling stations – Part 9: Sampling for fuel quality analysis	徵求意見 Soliciting review	ISO 19880-9:2024	43.060.40 71.100.20
草-制 1140144	氣態氫－氫燃料車輛之加氫協定－第 1 部：加氫協定之設計與開發程序 Gaseous hydrogen – Fuelling protocols for hydrogen-fuelled vehicles – Part 1: Design and development process for fuelling protocols	徵求意見 Soliciting review	ISO 19885-1:2024	43.060.40 27.075
草-修 1140098	電動車輛傳導式充電系統－第 23 部：DC EV 供電設備 Electric vehicle conductive charging system – Part 23: DC electric vehicle supply equipment	審查 Under review	IEC 61851-23:2023	43.120
草-制 1140103	電動車供電設備資訊安全標準 Cybersecurity standards for electric vehicle charging equipment	徵求意見 Soliciting review	IEC/CEI 61851-23: 2013	43.120
草-制 1140155	電動車輛傳導式充電系統－第 25 部：保護依賴於電氣隔離之 DC EV 供電設備 Electric vehicle conductive charging system – Part 25: DC EV supply equipment where protection relies on electrical separation	徵求意見 Soliciting review	IEC 61851-25:2020	43.120
草-修 1140156	石膏 Standard specification for gypsum	徵求意見 Soliciting review	ISO ASTM 52921: 2013	43.150 97.190
草-廢 1140157	石膏檢驗法(被 CNS 379 取代) Method of test for gypsum(replacement by CNS 379)	徵求意見 Soliciting review		43.150
草-廢 1140158	石膏及石膏製品之化學分析法(被 CNS 379 取代) Method of chemical analysis for gypsum and gypsum products (replacement by CNS 379)	徵求意見 Soliciting review		43.150
草-制 1140159	鐵路應用－氣動半自動聯結器	起草 Drafting		45.060

表 2-26

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Railway applications – Pneumatic half couplings			
草-制 1140162	鐵路應用－集電系統－集電弓與接觸線間之動態交互作用量測的要求及驗證 Railway applications – Current collection systems – Requirements for and validation of measurements of the dynamic interaction between pantograph and overhead contact line	起草 Drafting	IEC 62846:2016	45.060
草-制 1140067	鐵路應用懸吊零組件－第 1 部：彈性體機械零件之特性及試驗法 Railway applications – Suspension components – Part 1: Characteristics and test methods for elastomer-mechanical parts	審查 Under review	ISO 22749-1:2021	45.060.01
草-制 1140068	鐵路應用－懸吊零組件－第 2 部：彈性體機械零件之審核程序及品質監控 Railway applications – Suspension components – Part 2: Approval procedure and quality monitoring for elastomer-mechanical parts	審查 Under review	ISO 22749-2:2021	45.060.01
草-制 1140070	鐵路應用－鐵路車輛－電氣危害相關保護措施 Railway applications – Rolling stock – Protective provisions relating to electrical hazards	審查 Under review		45.060.01
草-制 1140072	鐵路應用－牽引系統之供電電壓 Railway applications – Supply voltages of traction systems	審查 Under review	IEC 60850:2014	45.060.01
草-制 1140161	鐵路應用－固定設施及鐵路車輛－電力牽引供電系統與鐵路車輛協調之技術準則以實現互操作性－第 1 部：總則 Railway Applications – Fixed installations and rolling stock – Technical criteria for the coordination between electric traction power supply systems and rolling stock to achieve interoperability – Part 1: General	起草 Drafting		45.060.01 29.280
草-制 1140163	鐵路應用－鐵路車輛與列車偵測系統間相容性－第 2 部：與軌道電路之相容性 Railway applications – Compatibility between rolling stock and train detection systems	起草 Drafting		45.060.01 29.280

表 2-27

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	– Part 2: Compatibility with track circuits			
草-制 1140164	鐵路應用－鐵路車輛之電氣設備－第 2 部：電工零組件－通則 Railway applications – Electric equipment for rolling stock – Part 2: Electrotechnical components – General rules	起草 Drafting	IEC 60077-2:2017	45.060.01
草-制 1140160	鐵路應用－乘客警報系統－第 1 部：正線鐵路之系統要求 Railway applications – Passenger Alarm System – Part 1: System requirements for mainline rail	起草 Drafting		45.060.20 13.320
草-制 1130058	太空系統－基於能力之安全性、可信性及品質保證 (SD&QA) 計畫管理 Space systems – Capability-based Safety, Dependability, and Quality Assurance (SD&QA) programme management	審定 Approving	ISO 18667:2018	49.140
草-制 1130388	太空系統－計畫管理－第 1 部：計畫之結構化 Space systems – Programme management – Part 1: Structuring of a project	審查 Under review	ISO 14300-1:2023	49.140
草-制 1130389	太空系統－計畫管理－第 2 部：產品保證 Space systems – Programme management – Part 2: Product assurance	審查 Under review	ISO 14300-2:2023	49.140
草-制 1130390	太空系統－計畫管理－不合格控制系統 Space systems – Programme management – Non conformance control system	審查 Under review	ISO 23461:2010	49.140
草-制 1140018	太空系統－安全要求－第 1 部：系統安全 Space systems – Safety requirements – Part 1: System safety	審查 Under review	ISO 14620-1:2018	49.140
草-制 1140019	太空系統－系統工程管理之要求事項及指導綱要 Space systems – Requirements and guidelines for the management of systems engineering	審查 Under review	ISO 18676:2024	49.140
草-制 1140020	太空系統－功能及技術規範 Space systems – Functional and technical specifications	審查 Under review	ISO 21351:2005	49.140
草-制 1140021	太空系統－電磁干擾(EMI)試驗報告要求	審查 Under review	ISO 24637:2009	49.140

表 2-28

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	Space systems – Electromagnetic interference (EMI) test reporting requirements			
草-修 1130195	藥品用玻璃瓶 Glass bottles for drug	審定 Approving		55.100
草-修 1130317	紡織品－色牢度試驗法－人工汗濕紡織品之耐光色牢度 Textiles – Tests for colour fastness – Colour fastness to light of textiles wetted with artificial perspiration	審查 Under review	ISO 105-B07:2009	59.080.01
草-制 1130314	紡織品－織物及其製品之縫合強力－第 1 部：最大縫合破裂力測定法(條式法) Textiles – Seam tensile properties of fabrics and made-up textile articles – Part 1: Determination of maximum force to seam rupture using the strip method	審定 Approving	ISO 13935-1:2014	59.080.30
草-制 1130315	紡織品－織物及其製品之縫合強力－第 2 部：最大縫合破裂力測定法(抓式法) Textiles – Seam tensile properties of fabrics and made-up textile articles – Part 2: Determination of maximum force to seam rupture using the grap method	審定 Approving	ISO 13935-2:2014	59.080.30
草-修 1130316	梭織物及針織物帶電性檢驗法 Methods of test for electrostatic propensity of woven and knitted fabrics	審查 Under review		59.080.30
草-修 1130318	梭織物及針織物起拱變形試驗法 Testing methods for bagging of woven and knitted fabrics	審查 Under review		59.080.30
草-修 1140107	動物血清中動物用藥殘留量檢驗法－硝基呋喃代謝物之測定 Method of test for veterinary drug residues in serum – Determination of nitrofurantol metabolites	徵求意見 Soliciting review		65.020.30
草-修 1140108	動物毛髮中動物用藥殘留量檢驗法－乙型受體素多重殘留之測定 Method of test for veterinary drug residues in animal hair – Determination of multiresidue of β -agonists	徵求意見 Soliciting review		65.020.30
草-修 1140109	動物血清中動物用藥殘留量檢驗法－乙型受體素多重殘留之測定 Method of test for veterinary drug residues in serum – Determination of multiresidue of β -agonists	徵求意見 Soliciting review		65.020.30

表 2-29

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-修 1140110	動物血清中動物用藥殘留量檢驗法－氯黴素類抗生素之測定 Method of test for veterinary drug residues in serum – Determination of chloramphenicols	徵求意見 Soliciting review		65.020.30
草-廢 1140032	食品中戴奧辛及多氯聯苯殘留量檢驗方法 Method of test for residual dioxins and dioxin-like PCBs in foods	起草 Drafting		67.050
草-廢 1140033	食品中兒茶素含量檢驗法 Method of test for catechins content in foods	起草 Drafting		67.050
草-修 1140105	牛/羊乳 Milk	徵求意見 Soliciting review		67.100.10
草-修 1140029	食用酒精 Edible alcohol	徵求意見 Soliciting review		67.160.10
草-廢 1140030	味精(L－麩酸鈉) Monosodium L – glutamate	起草 Drafting		67.220.20
草-廢 1140031	味精(L－麩酸鈉)檢驗法 Method of test for Monosodium L – glutamate	起草 Drafting		67.220.20
草-廢 1130030	海水肥皂 Salt - Water soap	審查 Under review		71.100.40
草-廢 1130031	水肥皂 Potassium soap	審查 Under review		71.100.40
草-廢 1130032	水肥皂檢驗法 Method of test for potassium soap	審查 Under review	ISO 684:1974 ISO 685:1975 ISO 456:1973 ISO 457:1983 ISO 673:1981 ISO 672:1978	71.100.40
草-廢 1130033	肥皂片 Soap chip	審查 Under review		71.100.40
草-廢 1130034	化粧香皂 Cosmetic soap	審查 Under review		71.100.40
草-修 1140119	石油及其產品手動取樣法 Method for manual sampling of petroleum and petroleum products	徵求意見 Soliciting review		75.080 75.100
草-修 1140087	潘-馬氏閉杯閃點試驗法 Method of test for flash point by Pensky-Martens closed cup tester	徵求意見 Soliciting review		75.160.20 75.080
草-修 1130163	鋼結構銲道目視檢測法 Method of visual test for the welds of steel structure	審定 Approving		77.040.10
草-修 1140037	洛氏硬度試驗法 Method of rockwell hardness test	徵求意見 Soliciting review	ISO 6508-1:1999	77.040.10
草-修 1130160	鋼結構銲道磁粒檢測法 Method of magnetic particle test for the welds of steel structure	審定 Approving		77.040.20 19.100

表 2-30

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-修 1130161	鋼結構銲道液滲檢測法 Method of liquid penetrant test for the welds of steel structure	審定 Approving		77.040.20 19.100
草-制 1140007	離岸風電結構的陰極保護 Cathodic protection of offshore wind structures	審查 Under review		77.060 47.020.99
草-修 1140088	液化石油氣之銅片腐蝕試驗法 Method of test for copper strip corrosion by liquefied petroleum (LP) gases	徵求意見 Soliciting review		77.060
草-修 1130021	鐵及鋼之螢光 X 射線分析法 Method of X-ray fluorescence spectrometric analysis of iron and steel	審定 Approving		77.080.01
草-廢 1130022	鐵及鋼之發光光譜分析法通則 (被 CNS 10006 取代) General rules for emission-spectroscopic analysis of iron and steel(replaced by CNS 10006)	審定 Approving		77.100
草-廢 1130023	生鐵及鑄鐵之發光光譜分析法 (被 CNS 10006 取代) Emission-spectroscopic analysis for pig iron and cast iron(replaced by CNS 10006)	審定 Approving		77.100
草-廢 1130024	碳鋼及低合金鋼之發光光譜分析法 (被 CNS 10006 取代) Emission-spectroscopic analysis for carbon steel and low alloy steel(replaced by CNS 10006)	審定 Approving		77.100
草-廢 1130025	鐵及鋼之螢光 X 射線分析法通則 (被 CNS 11072 取代) General rules for X-ray fluorscence spectrometric analysis of iron and steel(replaced by CNS 11072)	審定 Approving		77.100
草-廢 1130026	生鐵、鑄鐵、碳鋼及低合金鋼之螢光 X 射線分析法 (被 CNS 11072 取代) Method for X-ray fluorescence spectrometric analysis of pig iron, cast iron, carbon steel and low alloy steel(replaced by CNS 11072)	審定 Approving		77.100
草-修 1140061	鋼及鋼製品之檢驗文件 Steel and steel products – Inspection documents	徵求意見 Soliciting review	ISO 10474:1991	77.140.01
草-修 1130196	熱浸鍍鋅鋼片及鋼捲 Hot-dip zinc-coated steel sheet and coil	審定 Approving	ISO 3575:2005 ISO 4998:2005	77.140.50
草-修 1130197	熱浸鍍 5 % 鋁－鋅合金鋼片及鋼捲 Hot-dip 5 % aluminium-zinc alloy-coated steel sheet and coil	審定 Approving	ISO 14788:2005	77.140.50

表 2-31

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-修 1130198	熱浸鍍 55 %鋁－鋅合金鋼片及鋼捲 Hot-dip 55 % aluminium-zinc alloy-coated steel sheet and coil	審定 Approving	ISO 9364:2006	77.140.50
草-廢 1130338	鑽孔用中空鋼料 Hollow drill steels	審定 Approving		77.140.50
草-廢 1130337	鑄鋼件之外觀試驗方法與等級分類 Visual examination and classification of surface quality for steel castings	審定 Approving		77.140.80
草-修 1130013	結構用集成材 Structural glued-laminated timber	徵求意見 Soliciting review		79.060
草-制 1140052	木質板材-甲醛釋出量測定-第 1 部：甲醛逸散量之 1 立方公尺試驗箱法 Wood-based panels – Determination of formaldehyde release – Part 1: Formaldehyde emission by the 1-cubic-metre chamber method	審查 Under review		79.060.01
草-制 1140053	木質板材-甲醛釋出量測定-第 3 部：氣體分析法 Wood-based panels – Determination of formaldehyde release – Part 3: Gas analysis method	審查 Under review		79.060.01
草-制 1140054	木質板材-甲醛釋出量測定-第 4 部：乾燥器法 Wood-based panels – Determination of formaldehyde release – Part 4: Desiccator method	審查 Under review		79.060.01
草-制 1140055	木質板材-甲醛釋出量測定-第 5 部：萃取法(穿孔法) Wood-based panels – Determination of formaldehyde release – Part 5: Extraction method (called the perforator method)	審查 Under review		79.060.01
草-制 1130326	硫化或熱塑性橡膠－撕裂強度測定－第 1 部：褲形、直角形及新月形試片 Rubber, vulcanized or thermoplastic – Determination of tear strength – Part 1: Trouser, angle and crescent test pieces	審定 Approving	ISO 34-1 2022	83.060
草-制 1130327	硫化或熱塑性橡膠－撕裂強度測定－第 2 部：小型試片(Delft 試片) Rubber, vulcanized or thermoplastic – Determination of	審定 Approving	ISO 34-2 2022	83.060

表 2-32

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
	tear strength – Part 2: Small (Delft) test pieces			
草-制 1130328	硫化或熱塑性橡膠－壓縮永久變形測定－第 1 部：周遭溫度或高溫時 Rubber, vulcanized or thermoplastic – Determination of compression set – Part 1: At ambient or elevated temperatures	審定 Approving	ISO 815-1 2019	83.060
草-制 1130329	硫化或熱塑性橡膠－壓縮永久變形測定－第 2 部：低溫時 Rubber, vulcanized or thermoplastic – Determination of compression set – Part 2: At low temperatures	審定 Approving	ISO 815-2:2019	83.060
草-修 1130330	硫化橡膠或熱塑性橡膠密度測定法 Determination of density for vulcanized or thermoplastic rubber	審定 Approving	ISO 2781:1988 ISO 2781:2018	83.060
草-修 1130331	硫化橡膠或熱塑性橡膠耐臭氧龜裂性試驗法(靜態及動態應變試驗) Resistance to ozone cracking of rubber, vulcanized or thermoplastic (Methods of test for static and dynamic strain)	審查 Under review	ISO 1431-1 2022	83.060
草-廢 1130332	硫化橡膠或熱塑性橡膠抗撕裂強度試驗法 Methods of test for tear strength of rubber, vulcanized or thermoplastic	審定 Approving	ISO 34-2:1996 ISO 34-1:1994	83.060
草-廢 1130333	硫化橡膠或熱塑性橡膠壓縮永久變形試驗法 Method of test for compression set of vulcanized or thermoplastic rubber at ambient, elevated or low temperatures	審定 Approving	ISO 815:1991	83.060
草-修 1130334	油漆與清漆－揮發性有機化合物含量之測定－第 2 部：氣相層析法 Paints and varnishes – Determination of volatile organic compound (VOC) content – Part 2: Gas-chromatographic method	徵求意見 Soliciting review	ISO 11890-2:2013	87.040
草-修 1130135	陶瓷面磚內裝用有機系接著劑 Interior organic adhesives for ceramic tiles	審定 Approving		91.060.10 91.100.25 83.180
草-修 1130112	卜特蘭水泥 Portland cement	審定 Approving		91.100.10

表 2-33

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-修 1140023	水硬性水泥壩料抗壓強度試驗法(用 50 mm 或 2 in.立方體試體) Method of test for compressive strength of hydraulic cement mortars (Using 50 mm or 2 in. cube specimens)	審查 Under review		91.100.10
草-修 1130356	空心磚 Hollow bricks	審查 Under review		91.100.15
草-修 1140034	石材 Stones	徵求意見 Soliciting review		91.100.15
草-修 1140036	花崗石石材 Granite dimension stone	徵求意見 Soliciting review		91.100.15
草-修 1130113	預拌混凝土 Ready-mixed concrete	審定 Approving		91.100.30
草-修 1130233	建築用混凝土磚 Concrete blocks for buildings	審定 Approving		91.100.30
草-修 1140024	隔熱填充用珍珠岩粉 Loose fill perlite powder for insulation	審查 Under review		91.100.60
草-修 1130072	真珠岩保溫板(磚)及保溫管 Perlite heat insulating sheet (block) and pipe	審查 Under review		91.120.10
草-廢 1130073	真珠岩保溫板(磚)及保溫管檢驗法 Method of test for perlite heat insulating sheet (block) and pipe	審查 Under review		91.120.10
草-修 1140114	發光二極體道路照明燈具 Fixtures of roadway lighting with light emitting diode lamps	徵求意見 Soliciting review		93.080.40
草-修 1140115	高速公路及快速道路 LED 路燈 LED luminaires for highway and expressway lighting	徵求意見 Soliciting review		93.080.40
草-修 1140100	冷凍冷藏展示櫃－名詞定義 Refrigerated display cabinets – Vocabulary	起草 Drafting	ISO 23953-1:2023 ISO 23953-1:2005	97.130.20
草-修 1140101	冷凍冷藏展示櫃－分類、要求及試驗條件 Refrigerated display cabinets – Classification, requirements and test conditions	起草 Drafting	ISO 23953-2:2023 ISO 23953-1:2012	97.130.20
草-修 1130353	梯具－第 3 部：標示及使用說明書 Ladders – Part 3: Marking and user instructions	審查 Under review		97.145
草-修 1130354	梯具－第 4 部：折合式關節梯 Ladders – Part 4: Single or multiple hinge-joint ladders	審查 Under review		97.145
草-修 1130355	梯具－第 6 部：竹節伸縮梯 Ladders – Part 6: Telescopic ladders	審查 Under review		97.145

表 2-34

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-制 1140090	一般書寫用自動鉛筆和筆芯－ 分類、尺寸、質量和測試方法 －第 1 部分：自動鉛筆 Mechanical pencils and leads for general use – Classification, dimensions, quality and test methods – Part 1: Mechanical pencils	起草 Drafting	ISO 20318-1:2019	97.180 01.100.40
草-制 1140091	一般書寫用自動鉛筆和筆芯－ 分類、尺寸、質量和測試方法 －第 2 部分：黑色筆芯 Mechanical pencils and leads for general use – Classification, dimensions, quality and test methods – Part 2: Black leads	起草 Drafting	ISO 20318-2:2019	97.180 01.100.40
草-制 1140092	技術製圖用自動鉛筆－第 1 部 分：分類、尺寸、性能要求和 測試 Mechanical pencils for technical drawings – Part 1: Classification, dimensions, performance requirements and testing	起草 Drafting	ISO 9177-1:2016	97.180 01.100.40
草-制 1140093	技術製圖用自動鉛筆－第 2 部 分：黑色筆芯－分類和尺寸 Mechanical pencils – Part 2: Black leads – Classification and dimensions	起草 Drafting	ISO 9177-2:1989	97.180 01.100.40
草-廢 1140094	自動鉛筆 Mechanical pencils	起草 Drafting	ISO 9177-1:2016	97.180
草-廢 1140095	自動鉛筆用筆芯 Leads for mechanical pencils	起草 Drafting	ISO 9177-2:1989	97.180
草-修 1140096	鉛筆、顏色鉛筆及其筆芯 Pencil, coloured pencils and leads for them	起草 Drafting	ISO 9180:1988	97.180
草-制 1130044	無障礙遊戲場設備－一般要求 事項 Accessible playground equipment – General requirements	審定 Approving	2010 ADA DIN 33942:2016 CNS 12642:2008 CNS 12642:2022 ICC A117.1:2017 CSA Z614:2020	97.200.40
草-制 1140066	遊戲場設備下方及周圍之無障 礙鋪面系統測定 Determination of accessibility of surface systems under and around playground equipment	徵求意見 Soliciting review		97.200.40
草-修 1130057	玩具安全(一般要求) Safety of toys (General requirements)	徵求意見 Soliciting review	ISO 8124-1:2012	97.200.50
草-制 1140154	玩具安全－第 12 部：N-亞硝胺 及 N-亞硝基胺物質 Safety of toys – Part 12: N- Nitrosamines and N-nitrosatable substances	徵求意見 Soliciting review		97.200.50

表 2-35

標準草案編號 Draft CNS Number	標準草案名稱 Title of Draft CNS	標準進行階段 Stage of CNS	參考標準 References	國際標準分類 ICS
草-廢 1140059	汽車計費表總則 General rules for taximeter	徵求意見 Soliciting review		629.113 531.716
草-廢 1140060	汽車計費表名詞 The terminology of taximeter	徵求意見 Soliciting review		629.113 531.719 001.4